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www.ks5u.com
2020－21学年度第一学期高二年级运东七县联考

历史试卷

注意事项：

1.本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，共100分，考试时间90分钟。

2.答卷前，考生务必将自己的班级、姓名、准考证号、座号用0.5mm黑色签字笔和2B铅笔分别涂写在答题卡上。

3.选择题每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题直接答在答题卡相应区域，不能答在试卷上；试卷不交，请妥善保存，只交答题卡。

第I卷(选择题 共45分)

一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1.“立法权掌握在君主手里，臣下不得行使，以建立起一种天下之事无小大皆决于上的社会制度。”下列选项中体现的思想与这一主张属于同一派别的是

A.法不阿贵，绳不挠曲       B.与朋友交，言而有信     

C.人不畏威，则大威至矣     D.俭节则昌，淫佚则亡

2.董仲舒《春秋繁露》：“天立王，以为民也。故其德足以安乐民者，天予之；其恶足以贼害民者，天夺之。”此话意在
A.提出天下为公     B.提倡唯物主义思想     C.限制君主的权力     D.宣扬君权神授

3.黄宗羲指出：“我之出而仕也，为天下，非为君也；为万民，非为一姓也。”下列主张中最能与之相符的是
A.经世致用     B.天下为主，君为客     C.工商皆本     D.天下兴亡，匹夫有责

4.下表是《中国的世界记录》收录的中国古代科技成果统计数据，由此可以得出
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A.儒家思想重人伦轻科技     B.科技发展受到自身缺陷制约而停顿     

C.科举制度推动科技发展     D.科技服务于生产和巩固统治的需要

5.从唐诗宋词元曲到明清小说，中国文学艺术逐渐从少数文人士大

夫开始向普通大众普及，从吟诵的诗、吟唱的词，到贩夫走卒哼唱的曲，再到妇孺皆宜的小说，其传播范围越来越广，通俗程度越来越高，表现方式越来越自由。出现这一变化的主要原因是

A.农业经济的发展       B.城市发展与市民阶层扩大     

C.统治者开明的政策     D.近代资本主义的萌芽

6.康有为有很多未发表的新政，如尊孔圣为国教、立教部及教会、以孔子纪年改年号为维新、断发易服及迁都上海，制定宪法、开国会、君民合治、满汉平等、皇帝亲自统帅海陆军等。根据康有为表示，自君民合治以下的新政都得到了光绪的同意。这说明维新变法的目的是
A.倡导学习西方科学技术     B.阐明“中体西用”思想     

C.提出进行政治体制改革     D.宣传西方民主共和思想

7.下图中的诗歌内容反映了
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A.从“师夷长技”到维新变法     B.旧三民主义发展为新三民主义     

C.新文化运动发展到新阶段       D.毛泽东思想的最终形成

8.孙中山说：“纯用革命手段不能完全解决经济问题……我们要解决民生问题，如果专从经济范围来着手，一定是解决不通的。要民生问题能够解决得通，便要先从政治。上来着手，打破-切不平等的条约，收回外人管理的海关，我们才可以自由加税，实行保护政策。”孙中山主要强调的是解决民生问题

A.要以革命为主要手段       B.国内各民族应平等互利     

C.基于国际上的互助合作     D.首先要实现民族独立

9.无产阶级要积蓄和锻炼自己的力量，“并避免在力量不够的时候和强大的敌人作决定胜负的战斗，那就必须把落后的农村造成先进的巩固的根据地，借以反对利用城市进攻农村区域的凶恶敌人，借以在长期战斗中逐步地争取革命的全部胜利。”毛泽东的上述思想体现在
A.《中国社会各阶级的分析》     B.《星星之火，可以燎原》     

C.《新民主主义论》             D.《论人民民主专政》

10.有学者认为中国科技发展战略经历了三次转移：第一次是以发展与重化工业和国防事业有关的尖端科学技术为重点的战略转移，第二次是以“经济建设必须依靠科学技术，科学技术工作必须面向经济建设”为基本内容的战略转移，第三次是以实现社会全面发展为目标而确立的“科学技术是第一生产力”和“科教兴国”的科技发展战略。这说明中国科技发展
A.符合中国国情实际     B.违背历史发展规律     

C.攻坚重点始终不变     D.受苏联模式影响较大

11.习近平指出：“文艺不能在市场经济大潮中迷失方向，不能在为什么人的问题上发生偏差，否则文艺就没有生命力。”这是指文艺及创作必须坚持
A.古为今用，推陈出新     B.百花齐放，百家争鸣     

C.顺应市场经济大潮       D.为人民服务，为社会主义服务

12.文艺复兴则使这些东西在衡量人的天平，上丧失了过去的重量。人的高贵被赋予新的内涵。波古奥认为，只有个人的美德才是高贵。米兰大公斯福查原不过是个农民，佛罗伦萨的统治者美第奇则出身商人。封建贵族，如果个人无能无为在社会上也不再是最受尊敬的人，贵族作为一个阶层也不是社会上最受尊敬的阶层。这说明文艺复兴
A.否定了封建特权         B.延续并发展了中世纪的文明成就     

C.引发了资产阶级革命     D.是希腊、罗马古典文化的再生

13.马丁·路德要扫除庞大的罗马教皇的天主教会的固定地位，以及它在使用赎罪权和开除教友教籍的行为中肆无忌惮的金钱掠夺……这也是对教皇统治赖以存在的经济基础的一种威胁。因此路德遭到了教皇使节、皇帝、国王和红衣主教们的对抗。可见宗教改革的本质是
A.反教皇的宗教斗争     B.反世俗君主的民主革命     

C.反宗教的民族革命     D.反封建的政治斗争

14.李秋零《康德与启蒙运动》中说：“康德正是在这样的历史背景下、在启蒙的成就和弊病都充分地体现于法国大革命之中的时候开始他对启蒙的反思的，其结果是形成了康德独特的启蒙精神，我把它概括为三自原则，这就是：自己思维、理性的自我批判和理性的自己立法。”其中“理性”的含义是
A.人生活在世界上处世要有理智         B.要有反封建的意识     

C.要以人为中心考察一切，认识一切     D.人应该自己独立思考理性判断

15.西方史学家习惯上把15世纪中期到17世纪中期称之为“发现的时代”，是一个“人”被发现和“世界”被发现的时代。导致“人”和“世界”被发现的根本原因是
A.中国四大发明的传播和运用     B.资本主义萌芽的产生和发展     

C.宗教改革思想的传播和发展     D.人们对世俗享乐生活的追求

第II卷(非选择题 共55分)

二、非选择题：本题共4小题，共55分。

16.(14分)从汉代到宋代，儒家思想发展到儒教经历了两次改造。阅读材料，回答问题。

材料  任继愈《儒家与儒教》认为：“大一统的封建帝国需要这样一种宗教；用统一的神权来神化君权，用祖先崇拜来巩固宗法等级制度，用天定的禁欲主义的清规戒律来束缚民众，用教主崇拜来管制思想……帝王选中儒家，经历上千年的时间，经历两次改造，儒家变为儒教，孔子抬高为被崇拜的偶像。”从汉代到宋代，经过一些儒学家们糅合其他诸家思想，儒家思想得到不断地创新、发展，成为对中国甚至于对东亚都有深刻影响的思想。

——任继愈《儒家与儒教》

提取材料信息，说明儒家思想发展到儒教所经历的两次改造，试分析这种改造的历史影响。(14分)

17.(14分)阅读材料，完成下列要求。

材料  16、17世纪的中国，时当明中叶以后，封建主义专制主义社会经历一千多年的发展，正在经受前所未有的变动，它不仅表现在经济上产生有别于封建生产关系的资本主义萌芽，还表现在文化上涌现出与正统思想相叛离的因素。

在中国政治伦理启蒙有它难以超越的局限，表现在早期启蒙思想家的各种方案中找不到新兴的社会力量来制约君权，只能依靠皇权自身的切割：宰相与天子同议，可宰相是由皇帝来选择任命，并非出自民意；学而优则仕，士大夫依附皇权的传统很难使他们言论独立，“公其是非于学校”必将沦为泡影；复方镇也没有越出中央和地方是强干弱枝还是弱干强枝的传统格局。

——刘志琴《明清之际文化近代化的萌动与夭折》

依据材料概括明末清初思想家提出的制约君权的措施。结合所学知识指出当时与正统思想相叛离的思想有哪些，并概括出现这一思想的原因是什么？(14分)

18.(12分)张之洞是清末重臣，也是洋务派的代表人物，他的思想主张表现出一定的时代特点。阅读材料，回答问题。

材料  今欲强中国，存中学，则不得不讲西学。然不先以中学固其根柢，端其识趣，则强者为乱首，弱者为人奴，其祸更烈于不通西学者矣……今日学者，必先通经以明我中国先圣先师立教之旨，考史以识我中国历代之治乱、九州之风土，涉猎子、集以通我中国之学术文章，然后择西学之可以补吾阙者用之。……中学为内学，西学为外学；中学治身心，西学应世事，不必尽索之于经文，而必无悖于经义。

——张之洞《劝学篇》

依据材料信息，结合所学知识，概括张之洞的思想观点，并加以阐释。(12分)

19.(15分)戊戌变法时期，康有为建议光绪皇帝“取鉴于日本之维新”。阅读材料，回答问题。

材料一  日本明治政府曾以公历取代农历，元旦代替春节，改革服饰、发式和饮食习惯等。一开始，“欧化”铺天盖地。但是，这样的“欧化”很快被“日本化”回潮所压倒，尤其是思想界。……被称为日本“资本主义之父”的涩泽荣一，则从《论语》里寻找儒家伦理与资本主义的结合点，提出了著名的“论语加算盘”即“道德经济合一”论，这种社会大转型过程中的文明与文化“离异”与“回归”现象，在东亚具有普遍性。

——马克垚主编《世界文明史》

材料二  若夫美法民政，英德宪法，地远俗殊，变久迹绝，臣故请皇上以俄大彼得之心为心法，以日本明治之政为政法也。然求其时地不远，教俗略同，成效已彰……则莫如取鉴于日本之维新矣。……考其维新之始，百度甚多，惟要义有三：一曰大誓群臣以定国是，二曰立封策所以征贤才，三曰开制度局而定宪法。……日本之强，效源于此。

——康有为《应诏统筹全局折》

(1)根据材料一，概括日本明治维新的特点，并结合所学知识分析其主要影响。(8分)

(2)根据材料二，谈谈你对康有为建议的理解。(7分)(要求：表述成文，持论有据，论述充分，逻辑清晰。)
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